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Sammanfattning 

Syfte och frågeställningar 

Syftet med denna undersökning är att ta reda på vad eleverna anser att de lär sig under 

idrottslektionerna med inriktning mot bollspel. Frågeställningarna är följande: 

 Vad anser eleverna att de lär sig av bollspel kopplat till lgr11? 

 Vad anser eleverna om bollspel och dess användning i skolan? 

Metod 

En kvantitativ undersökning där enkäter till alla 8or på en skola norr om Stockholm delades 

ut. Urvalet bestod av 79 elever (40 tjejer 39 killar) och bortfallet blev 12 (6 killar 6 tjejer). 

Enkäten bestod av 18 påståenden som eleverna fick ta ställning till med svarsalternativen 

stämmer inte alls, stämmer ganska dåligt, stämmer ganska bra, stämmer helt och vet ej. 

Svaren sammanställdes sedan i Microsoft Excel samt Microsoft Word.  

Resultat 

Resultatet visar att majoritet av eleverna ställer sig positiva till att de: 

 Tycker bollspel är det roligaste inom idrotten 

 Anpassar sitt spel efter andras förmåga 

 Förbättrar sin samarbetsförmåga samt lär sig samspela med andra. 

 Lär sig olika komplexa rörelser genom bollspel 

Samt att majoriteten av eleverna ställer sig negativa till att: 

 Det borde vara mindre bollspel i skolan 

 Att vinna är det viktigaste 

 De lär sig historia om bollspel 

Slutsats 

Syftet var att se vad eleverna lärde sig genom bollspel kopplat till lgr11. Som resultatet visar 

så uppfattade en majoritet att de lärde sig komplexa rörelser genom bollspel vilket är ett av 

målen i rörelse delen inom lgr11. I lgr11 står det även att eleverna skall lära sig om idrottens 

historia men detta var något som en majoritet av eleverna inte höll med om att de lärde sig. 

Lgr11 säger även att eleverna ska lära sig samspela och samarbeta med andra genom 

undervisningen vilket en majoritet upplevde att de gjorde. 1 

 

                                                 
1
 För mera exakta siffror se resultat delen i det här dokumentet alternativt bilaga 3.  
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1 Inledning 

Inom skolan är bollspel ett väldigt stort moment som oftast får mycket plats i undervisningen. 

Upp till en fjärde del av undervisningen i grundskolans senare år kan komma att behandla just 

bollspel.(Larsson & Redelius 2008, s. 390) I och med den nya läroplanen så nämns inte 

bollspelet så mycket. Bollspel går in under delen ”rörelse” i lgr11 där det står: ”Komplexa 

rörelser i lekar, spel och idrotter, inomhus och utomhus, samt danser och rörelser till musik.” 

(Skolverket 2011, s.53). Detta är det främsta målet som går att koppla rent betygsgrundande. 

Men i lgr11 under syfte så står det även att eleverna ska utveckla en allsidigrörelse förmåga 

och lära sig hur man kan påverka sin hälsa genom fysisk aktivitet. De ska även få kunskap om 

vilka begrepp som kan användas för att beskriva olika fysiska sammanhang och utveckla sin 

samarbetsförmåga och respekt för andra.(Skolverket 2011, s.51) Är detta något man kan 

koppla till bollspel? 

 

Skolinspektionen har i sin undersökning från maj 2012 kommit fram till att det är just 

området rörelse som behandlas allra mest. Vidare skriver de att detta stämmer överens med att 

det är just bollspel, lek träning och motion som är de vanligaste aktiviteterna i skolan. 

(Johansson & Hasselskog 2012, s.11) 
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I denna tabell kan vi se svaret från en av de frågorna som skolverket gjorde 2003 när de 

utvärderade skolans verksamhet. Som tabellen visar så svarar lärarna att bollaktiviteter är en 

av de vanligaste aktiviteterna som man ägnar sig åt i verksamheten. Men vad lär man sig 

egentligen i bollspel?  

 

I utvärderingen tar skolverket även upp att idrott och hälsa numera är skolans enda 

kvarvarande ämne där pojkarna får högsta betyget mer ofta än flickorna. I NU-03 så menar 

även fler flickor än pojkar att det är oviktigt att tävla på idrottslektionerna. Det är även fler 

flickor som nämner att de mår dåligt av att tävla och jämföras mot andra elever. (Johansson & 

Hasselskog 2012, s.140) 

 

Som denna tabell visar så är de vanligaste aktiviteterna de som pojkarna anser att de är mest 

delaktiga på. (Skolverket 2003, s.140) 

1.1 Bakgrund 

I begreppet bollspel som använts så rör det de sporter som kretsar runt en boll. De 

underkategorier som bollspelet kan delas in i är målspel, nätspel, slag- löpspel samt 

träffspel.(Larsson & Meckbach 2007, s.126) I definitionen av bollspel som används i 

undersökningen (se bilaga 2) framstår framförallt målspel och nätspel.  

 

1.2 Idrottens bakgrund ur ett historiskt perspektiv 

I Kina har man i landets klassiska period som inträffade mellan 100-256 före Kristus ägnat sig 

åt bollspel i form av fotboll.( Blom & Lindroth 1995 s.34) I Sverige omnämns i en 

skolordning så tidigt som 1649 rekommendationer för ledigheten och olika kroppsövningar 

och för det rekommenderas bollspel samt springlekar. (Blom & Lindroth 1995, ss.272-273) 
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Utvecklingen av idrotten i Sverige går att koppla tillbaka till urbaniseringen. Industrier 

började växa fram och med industrierna kom jobben. Denna industrialisering var egentligen 

det som satte igång urbaniseringen.(Blom & Lindroth 1995, s.184) Men vad har 

industrialiseringen och urbaniseringen med idrott att göra egentligen? Jo med denna 

befolkningsomflyttning så bodde folk nu närmre varandra än tidigare, arbetsdagarna såg helt 

annorlunda ut mot det svenska bondsamhället. I bondsamhället jobbade man till jobbet var 

klart, medan i industrierna så hade man fast arbetstid per dag. Detta gav utrymme till ett helt 

nytt begrepp, nämligen fritid. Denna nya fritid gav utrymme för idrottsutövande och man kan 

se på källor från 1893 att av de 200-300 idrottsföreningar som existerade så fanns endast fem 

stycken utanför det urbana Sverige.(Blom & Lindroth 1995, s.193) I och med detta ökade 

intresse för idrott fick idrotten även en plats i skolans värd tillslut. Det var under namnet 

”gymnastik med lek och idrott” (Blom & Lindroth 1995, s.270) som ämnet introducerades i 

folkskolorna 1919 samt i läroverken 1928. På denna tid såg utformningen av idrotten inte alls 

ut som den gjorde nu. Linggymnastiken hade haft stor påverkan på samhället och det var 

gymnastiken som skulle stå i centrum men kompletteras med lek och idrott.( Blom & 

Lindroth 1995, s.270) Kring 1950 så kan en vändpunkt för skolidrotten utskiljas när 

föreningsgymnastiken sportifierades och tog mera avstånd från den tidigare lingymnastiken.( 

Blom & Lindroth 1995, s.276) Skolan började samarbeta mer och mer med idrottsrörelsen 

som gjorde att tävlingsidrotten trängt in i skolan. Det här ledde till att idrotten fick större plats 

än gymnastiken, särskilt efter att man lämnat värderingarna om att varje man och kvinna 

skulle vara försvarsförberedda för att försvara sitt land.(Blom & Lindroth 1995, s.276) 

 

2 Syfte och frågeställningar 

Syftet med studien är att undersöka vad det är som gör att man använder bollspel i 

skolidrotten i så stor utsträckning när det omnämns så lite i läroplanen. Vad är det eleverna lär 

sig när de ägnar sig åt bollspel och hur går detta att koppla till betygsmatrisen i lgr11? studien 

kommer även att försöka bilda en uppfattning om hur ämnet kan uppfattas från elevernas 

perspektiv beroende på kön. En hypotes kan vara att eleverna tycker att bollspel är ett av de 

roligaste momenten inom idrott och hälsa och att killarna tycker det i högre utsträckning än 

tjejerna. Det den här undersökningen går ut på är att se hur bollspel kan fö rsvaras att användas 

inom idrotten i skolan genom att undersöka om eleverna lär sig det de ska kopplat till 
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kursplanen. Studien kan vara intressant eftersom bollspel används i sådan stor utsträckning 

inom idrotten i skolan idag trots att bollspel omnämns så lite i läroplanen.  

 

Frågeställningarna är: 

 Vad anser eleverna att de lär sig av bollspel kopplat till lgr11? 

 Vad anser eleverna om bollspel och dess användning i skolan? 

 

2.2 Läroplanen 

I den nya läroplanen lgr11 går bollspel framförallt att koppla till rörelsedelen. I årskurs 7-9 

står det att eleven skall klara av ”Komplexa rörelser i lekar, spel och idrotter, inomhus och 

utomhus, samt danser och rörelser till musik.”(Skolverket 2011, s.53) För att få betyget E som 

är det lägsta godkända betyg så står det även att ”Eleven kan delta i lekar, spel och idrotter 

som innefattar sammansatta motoriska grundformer i olika miljöer och varierar och anpassar 

sina rörelser till viss del till aktiviteten.” (Skolverket 2011, s.54) Detta är den mest klara 

kopplingen till bollspel som går att göra, men läser man vidare i lgr11 går det även att koppla 

till andra punkter.  Till exempel under hälsa och livsstil så står det att eleverna ska lära sig hur 

man förebygger skador, kunna samtala med specifika begrepp om själva idrottandet samt 

kunna se sambandet mellan idrottande och välbefinnande hälsa. (Skolverket 2011, s.53) Detta 

är de områden som läraren framförallt har till hjälp för sin bedömning av elevernas 

färdigheter. Sedan finns det flera moment som står i lgr11 som inte står med i själva 

bedömningsmatrisen men som fortfarande skall läras ut.  

 

Här står det att eleverna ska få möta många slags olika aktiviteter, de ska få möjlighet att 

utveckla kunskaper om vad som påverkar den fysiska förmågan samt utveckla sin förmåga att 

samarbeta och respektera andra.  De ska även känna till risker vid idrottandet och få en tilltro 

till sin fysiska förmåga.( Skolverket 2011, s.51) Dessa är punkter som inte direkt är 

formulerade i mål som eleven ska uppnå, men det är fortfarande viktiga aspekter i 

undervisningen och bör därav finnas med. 

3 Tidigare forskning 

Eftersom detta fenomen rörande bollspel och läroplan framförallt förekommer i Sverige och 

den svenska skolan så faller det naturligt att den tidigare forskningen är härifrån också. Källor 
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från andra länder skulle tyckas vara irrelevanta alternativt lång sökta eftersom att de går efter 

andra mål. 

3.1 Lärares åsikter 

I boken Mellan nytta och nöje tar författarna upp att i de senare skolåren (skolår 9) är det 34.9 

% som ägnas åt bollspel. Detta ges i form av att de andra momenten så som gymnastik och 

simning får lämna plats till bollspelet. (Backman, Larsson & Redelius 2004). Även i den 

vetenskapliga artikeln så nämner författarna att lärarna uppskattar att nästan en fjärde del av 

tiden ägnas åt bollspel. (Larsson & Redelius 2008, s. 390) 

 

När Redelius och Larsson frågade lärarna vad de önskade att uppnå inom idrotten genom en 

öppen fråga så var det vanligaste svaret att de hoppades att eleverna skulle ha kul. ( Larsson & 

Redelius 2008, s.391) 

 

När de frågade vad lärarna bedömde för att eleverna skulle få ett högt betyg svarade de att 

eleven skulle prestera bra i olika sportsammanhang och få bra resultat i konditions och 

styrketest. Eller att de skulle vara en god vän och lyda läraren. För att få lägsta godkända 

betyg skulle eleven ha med sig bra ombyte och delta på lektionen. (Larsson & Redelius 2008, 

s.392) 

 

Redelius, Fagrell och Lasson har i sin artikel Symbolic capital in physical educationand 

health: to be, to do or to know? That is the gendered question undersökt bland annat vad 

lärare i den svenska skolan anser att eleverna ska lära sig på idrottslektionerna (Fagrell, 

Larsson & Redelius 2009.) När de ställde frågan om vad lärarna anser vara viktig kunskap i 

ämnet så hade de ofta svårt att ge ett rakt konkret svar. Det många lärare ansåg viktigt var att 

eleverna skulle få möjlighet att prova på så många sporter som möjligt för att kunna fortsätta 

utöva en hälsofrämjande aktivitet utanför skolan. (Fagrell, Larsson & Redelius 2009, ss.252-

253) Så om lärarna har svårt att formulera vad eleverna ska lära sig, hur ska då eleverna veta 

vad de bör lära sig? 

 

3.2 Elevers åsikter 

Håkan Larsson beskriver en studie i boken mellan nytta och nöje (Larsson 2004, s.125) där 

undersökningen syftar till att se vad man lär sig på gympan, där elever som går i årskurs 5 har 
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fått deltagit. Undersökningen bygger på 143 frågeformulär samt 43 intervjuer. När eleverna 

får frågan vad de tycker om idrott så ges svar som bra, roligt och kul. När eleverna får jämföra 

idrott med andra ämnen, relaterat till hur mycket de uppskattar ämnet, ges oftast svaret att 

idrott är roligare än de andra ämnena.(Larsson 2004) 

 

När eleverna får frågan om vad de gör på idrottslektionerna svarar de oftast i studien med 

namn på de olika aktiviteterna och inte vad de faktiskt är som de ska lära sig. Bland de 

vanligaste aktiviteterna på idrottslektionerna enligt eleverna är fotboll (nämns 25ggr) och 

hinderbana/redskapsbana som nämns 16 ggr. Eleverna uppger totaltsett lagbollspel 57 ggr om 

man som författaren gör grupperar ihop de olika aktiviteterna under kategorier. (Larsson 

2004, s.127) 

 

När elever får frågan om vad de bästa med idrotten är svarar en del att det är kul att spela 

matcher och koppla av från skolarbetet. Av de 124 elever som svarade på frågan ”Vad tycker 

du är det bästa med idrotten (gympan) i skolan?” (Larsson 2004, s.128) så svarade 11 

stycken fotboll, 10 stycken hinderbana, och 8 stycken innebandy. Andra svar som gavs var att 

man fick prova på olika sporter och att man fick möjlighet att tävla och spela matcher i olika 

sporter. (Larsson 2004, s.128) 

 

I undersökningen fick deltagarna även frågan ”Vad tycker du att man borde få lära sig i 

ämnet idrott(gympa) i skolan? (Larsson 2004, s.133). Denna fråga ställdes endast till de som 

gjorde frågeformuläret. Många av de elever som svarade hade dock svårt att förstå frågan, 

men av de som svarade så svarade många att det var grunderna i olika sporter, olika sporter 

och olika positioner samt regler till olika sporter som var det man borde få lära sig. (Larsson 

2004, s.133) 

 

 

4 Teoretiskt perspektiv 

4.1 Ramfaktorteori 

Ulf Lundgren beskriver i sin artikel hur Dahllöf kom att lägga en grund för denna teori 1967. 

Lundgren tog sedan och jobbade vidare och utvecklade detta begrepp till mer en teori. 

(Lundgren 1999, s. 32) 
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Lundgren säger att ramfaktorteorin innebär att det är ramarna som ger utrymme till vad som 

kan genomföras. De kan både ge möjligheter och begränsa. (Lundgren 1999) Faktorer som 

kan styra ramarna för undervisning kan vara allt ifrån ekonomiska ramar, alltså vad för 

materiell skolan har råd att köpa in eller vilka lokaler man har möjlighet att nyttja. Även 

läroplaner innebär begränsningar till de ramar som läraren har möjlighet att jobba inom. En av 

de största faktorerna är tiden. Tiden kan benämnas både långsiktigt samt kortsiktigt. Om man 

ser det långsiktigt så är det de målen som eleverna ska uppnå enligt läroplanen efter varje 

skolår. De har en viss tid på sig att visa alla dessa egenskaper och färdigheter som de ska 

besitta vid det angivna skolåret. Läraren måste även anpassa sin undervisning efter tiden som 

ges för att hinna med alla delmoment så att läraren kan sätta ett betyg. Ser man lite mer 

kortsiktigt så kan tiden styra vad man hinner med under en lektion. Har läraren 45 eller 60 

minuter på sig så kan det skilja sig ganska mycket med vad man hinner med. Vid denna 

kortsiktiga syn så måste det även betänkas hur redskapen för kommande lektioner ska tas 

fram samt tas bort för att vara så tidseffektivt som möjligt, detta går även in i hur lokalerna ser 

ut och vilka ramar de skapar. (Dahllöf 1999) Vad skolan har för budget för idrott och hälsa 

påverkar också i form av vad för materiel som skolan har råd att köpa in. Med en tajt budget 

så leder det till att hela tiden leta efter så billiga varianter som möjligt på materielen som gör 

att kvalitén blir lidande. Vidare på lokaler så kan det även hända att vissa inte ligger i 

anslutning till skolan. Då måste tid ges för att eleverna ska kunna transportera sig till den 

angivna platsen för verksamheten. Dessa ramar styr skolan och påverkar hur utbildningen blir. 

Beroende på vilka ramar som finns så påverkar detta inlärningen för eleverna och vad de får 

möjlighet att prova på och lära sig. Det är dessa yttre begränsningar som jag nämnt tidigare, t 

ex tid och ekonomi, som jag kommer att använda mig av när jag tolkar resultatet.  

 

5 Metod 

Enkäter delades ut till eleverna som undersöker vad de anser att de lär sig genom bollspel och 

vad de tycker om bollspel (bilaga 3). Anledningen till användandet av enkäter är för att få 

svar från en större mängd elever än som hade varit möjligt med t ex intervjuer. När man 

använder enkäter så får samtliga deltagare samma enkät som gör att alla får exakt samma 

frågor. Detta gör att reliabiliteten ökar. Med hjälp av enkäterna kan det även föras statistik på 

ett helt annat sätt än vid intervjuer som ökar undersökningens validitet.( Trost & Hultåker 
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2007, s.64-66) Eftersom att alla elever gick samma skolår så valdes objektiv 

standardisering.(Arvidson & Rosengren, 2002, s.143) 

 

Enkäten har två teman där det ena är vad eleverna har för uppfattning av bollspel både i 

skolan och privat, det andra temat är vad eleverna anser att de lär sig. Dessa frågor är inte 

kategoriserade genom att följa en viss ordning, så som att alla frågor om elevernas 

uppfattning av bollspel följer varandra. Detta är för att se ifa ll elevernas svarande verkligen är 

konsekvent och genomtänkt och att de inte bara fyller i enkäten så snabbt som möjligt. Därför 

finns det en del frågor som är väldigt snarlika men något annorlunda formulerade.  

5.1 Urval 

Urvalet i denna studie är samtliga 8or på en skola. Dessa elever är fördelade på fyra klasser. 

Skolår 8 valdes ut eftersom de eleverna har varit på skolan tillräckligt länge för att bedömt 

kunna ha gått igenom de moment som krävs enligt lgr11 och de bör även ha en förståelse för 

vad det är de bör lära sig. Detta var ett bekvämlighetsurval som inte var slumpmässigt utvalt.( 

Trost & Hultåker 2007, s.31) Totalt var det 79 elever som omfattades av urvalet. Av dessa 79 

så var 40 tjejer och 39 killar.  

 

Klasserna som är med i denna skola har 2 idrottslektioner i veckan om vardera på 60 min.  

5.2 Genomförande 

Enkäten delades ut till två klasser när de hade idrottsundervisning samt till de andra två när de 

hade undervisning i en vanlig klassrumsmiljö, tillvägagångssättet som användes var 

gruppenkät. (Arvidson & Rosengren, 2002, s.141) De två andra klasserna som inte hade idrott 

vid enkättillfället hade ett sådant stort bortfall (totalt 19 personer) eftersom det var lektioner 

där klasserna hade olika scheman, därför delades enkäten ut en gång till för att få resultat från 

de elever som inte kunde delta vid första tillfället. Den första utdelningen skedde torsdagen 

den 22/11 och den andre måndagen den 26/11. Ingen pilotenkät delades ut.  

5.3 Databearbetning 

Resultaten sammanställdes med hjälp av samma enkät, där det skrevs in hur många pojkar 

respektive flickor som hade valt de olika svarsalternativen samt en total av samtliga svar på 

varje svarsalternativ. Sedan skapades tabeller i Microsoft Word. 
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I kodningen av data användes Microsoft Excel och Microsoft Word. Där fick varje 

svarsalternativ ett värde från 1-4 där 1 var Stämmer inte alls och 4 var Stämmer helt.(Trost & 

Hultåker 2007, s.119) 

5.4 Tillförlitlighetsfrågor 

För att inte minska tillförlitligheten användes endast 4 svarsalternativ samt 1 som var Vet ej.( 

Arvidson & Rosengren 2002, s.153) Vet ej användes för att inte tvinga någon elev att ta 

ställning till en fråga de inte förstod. Även fast jag fanns närvarande under ifyllandet av 

enkäten finns det alltid en risk att någon helt enkelt inte vågar fråga om de inte förstår. Det är 

därför mycket lättare att upptäcka det interna bortfallet än om Vet ej alternativet inte hade 

funnits med. En pilotenkät hade gjort att validiteten i undersökningen hade gått upp avsevärt, 

men eftersom det inte ansågs finnas tid eller utrymme så uteblev detta. Det hade krävts mer 

arbete med att få klartecken från fler föräldrar och det fanns inte plats för det inom tid sramen. 

Istället diskuterade och formulerade jag om frågorna med hjälp av min VFU-handledare. 

5.5 Etiska aspekter 

5.5.1 Informationskravet 

”De som berörs av studien skall informeras, både om studiens syfte och om att deltagandet är 

frivilligt och att de när som helst har rätt att avbryta sin medverkan(...)Undersökningens syfte 

och tillvägagångssätt i stora drag bör beskrivas för de deltagande samt hur resultaten 

kommer att användas och presenteras.” (Stukát 2005, s.131) 

 

När enkäterna delades ut till eleverna så beskrevs syftet med själva arbetet samt att de inte var 

tvungna att fylla i enkäten om de inte ville. Eftersom det endast var en enkät så nämndes inte 

deras rätt att avbryta sin medverkan. Deltagarna vart informerade om att resultaten från 

enkäterna kommer att användas för en uppsats på grundläggande nivå och att detta senare blir 

en offentlig handling. 

5.5.2 Samtyckeskravet 

”Den som medverkar i undersökningen ska ha rätt att självständigt bestämma om, hur länge 

och på vilka villkor de ska delta. De ska kunna avbryta sin medverkan utan att detta medför 

negativa följder för dem.”(Stukát 2005, s.131) 
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Ingen tvingades att delta i undersökningen och eftersom personerna i undersökningen inte var 

myndiga så skickades det ut ett mejl till deras vårdnadshavare som då fick godkänna att 

barnet fick delta i undersökningen. Mejlet skickades från min handledare.  

5.5.3 Konfidentialitetskravet 

”Hänsyn måste tas till de medverkandes anonymitet. Personer som deltar ska vara 

införstådda med att alla uppgifter behandlas konfidentiellt och att de privata data som kan 

identifiera informanten inte kommer att redovisas (om inte annat överenskommits).”(Stukát 

2005, s.132) 

 

Eftersom att deltagarna varken fyller i namn eller klass så är det nästintill omöjligt att 

identifiera vem som har svarat i vilken enkät. Det enda deltagarna behöver fylla i är kön. 

Deltagarna blev även informerade genom informationskravet att enkäten är helt anonym och 

att det endast är en person (jag) som kommer att se och sammanställa enkäterna. Deltagarna 

fick även veta att i resultatet kommer det inte att framstå just vad varje individ har svarat.  

5.5.4 Nyttjandekravet 

”Den information som samlats in får endast användas för forskningsändamål. Informationen 

får inte utnyttjas eller utlånas för kommersiellt bruk eller andra icke-vetenskapliga syften.” 

(Stukát 2005, s.132) 

Enkäterna används enbart till den här uppsatsen och kommer sedan att förstöras.  

6 Resultat enkätundersökning 

Av de elever som blev utvalda att delta i denna undersökning var det 12 externa bortfall(6 

tjejer och 6 killar) och är följaktligen inte med i resultatet. I procent så blir det externa 

bortfallet 15,1%. Anledningen till det bortfallet var att de var frånvarande när enkäten 

lämnades ut. Det interna bortfallet skiljer sig beroende på vilken fråga man tittar på. Bortfallet 

i detta fall var de elever som kryssade i svarsalternativet Vet ej. ( Arvidson & Rosengren 

2002, s.157) 

 

 Av de 18 frågorna eleverna ombads att svara på tas inte alla resultat upp under resultat 

avsnittet. För samtliga resultat på frågorna se bilaga 3. Resultatet är presenterat i de två 

kategorier som nämndes tidigare. Tabellerna kommer inte i ordning efter hur frågorna ställdes 

utan efter vilken relevans de har till varandra samt till syftet och frågeställningarna.  
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6.1 Sammanställning enkätsvar 

I tabellerna nedan är svarsalternativen 1-4 samt Vet ej. Siffrorna står för följande: 

1. Stämmer inte alls 

2. Stämmer ganska dåligt  

3. Stämmer ganska bra 

4. Stämmer helt 

Resultatet redovisas genom att visa hur många elever från respektive kön som svarade 

respektive svarsalternativ. I varje tabell är det totalt 33 killar samt 34 tjejer.  

6.1.1 Inställning till bollspel 

 

I tabell 1 låter eleverna ta ställning till ifall Bollspel är det roligaste momentet i idrotten .  

54,5 % av killarna tycker det stämmer helt medan endast 14,7% av tjejerna instämmer 

helt.  Dock så är det en stor del av tjejerna (55,9%) så håller med till viss del. Totalt sett så är 

det 87,8 % av killarna som är positivt inställda till delmomentet och 70.6% av tjejerna. 
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Tabell 1. Bollspel är det roligaste momentet i idrotten 

Kille 

Tjej 
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I tabell 8 får eleverna ta ställning till om Det borde vara mindre bollspel i skolan och mer av 

de andra momenten (gymnastik, simning, dans, styrka etc.). Det är 66,7% av killarna som 

anser att det inte stämmer alls medan endast 17,6% av tjejerna delar samma mening. 

 

 

I tabell15 får eleverna ta ställning till hur viktigt de anser att vinna är. 54,5% av killarna håller 

inte alls med att det är det viktigaste medan 41,2% av tjejerna tycker samma. Totalt var 63,6% 

av killarna negativt inställda till påståendet och 64,7% av tjejerna.  
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Tabell 4. Det borde vara mindre bollspel i skolan och mer av de 
andra momenten (gymnastik, simning, dans, styrka etc.) 
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Tabell 15. Att vinna är det viktigaste 

Kille 

Tjej 
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Här tar eleverna ställning till hur mycket bollspel de ägnar sig åt på fritiden i förhållande till 

andra fysiska aktiviteter. 69,6% av pojkarna håller med påståendet helt medan 38,2% av 

tjejerna håller med helt.  

6.1.2 Vad lär man sig kopplat till lgr11 i bollspel 

  

I tabell 13 svarar eleverna om deras samspel till andra elever under bollspel. Som tabellen 

visar är det relativt jämnt mellan tjejer och killar vad de anser (72,7% av killarna hade svarat 

positivt på frågan och 73,5% av flickorna). 
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Tabell 9. Jag ägnar mig mer åt bollspel på fritiden än t ex 

simning, friidrott, gymnastik 
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Tjej 
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Tabell 13. Jag förbättrar mitt samspel med andra när jag spelar bollspel 

Kille 

Tjej 
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Här fick eleverna svara på hur de anser att de lär sig samarbeta med andra genom bollspel, en 

snarlik fråga som tabellen precis innan, killarna var dock lite mera säkra på svaret och tjejerna 

hade blivit lite mer positivt inställda. Totalt var 81,8% av killarna positiva och 82,3% av 

tjejerna. 

 

  

I tabell 17 så svarade totalt 60,6% av killarna positivt och 55,8% av tjejerna. 
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Tabell 2. Jag lär mig samarbeta med andra när jag spelar 
bollspel i skolan 

Kille 

Tjej 
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Tabell 17. Jag anpassar mitt spel efter de andras förmåga när 

vi spelar 

Kille 

Tjej 
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I tabell 14 svarar eleverna på hur mycket match och tävling de uppfattar att det förekommer i 

skolan under bollspelsmomenten. Totalt höll 48,5% av killarna med påståendet och 73,5 % av 

tjejerna.  

 

54,5% av killarna instämde helt och 14,7% av tjejerna. Totalt svarade 87,8% av killarna 

positivt och 64,7% av tjejerna.  20,5% av tjejerna visste inte. 
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Tabell 14. När vi har bollspel i skolan så är det mycket match 

och tävling 

Kille 

Tjej 
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Tabell 18. Jag lär mig olika komplexa rörelser genom bollspel 

Kille 

Tjej 
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39,3% av killarna instämde helt medan 26,4% av tjejerna instämde helt. Totalt svarade 81,8% 

av killarna positivt och 79,4% av tjejerna.  

 

39,3% av killarna svarade att det inte stämmer alls medan 55,8% av tjejerna svarade det 

samma. Totalt så svarade 63,6% av killarna negativt och 88,2% av tjejerna.  
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Tabell 3. Jag förbättrar min teknik (exempelvis passningsteknik, 

skotteknik) under undervisning av bollspel i skolan 

Kille 

Tjej 
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Tabell 12. Jag lär mig om bollspelens historia på 
idrottslektionerna 

Kille 

Tjej 
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7 Diskussion 

Syftet med denna undersökning var att besvara frågeställningarna: 

 Vad anser eleverna att de lär sig av bollspel kopplat till lgr11? 

 Vad anser eleverna om bollspel och dess användning i skolan? 

Genom att besvara dessa frågeställningar är målet att ta reda på hur bollspelets användning 

kan försvaras i skolan genom lgr11.  

7.1 Resultat 

Eleverna anser att de lär sig samarbeta och förbättra sitt samspel till andra elever genom 

bollspel. Det kan ses framförallt i tabellerna 13 och 2. Detta är kopplat frågeställningen, Vad 

anser eleverna att de lär sig av bollspel kopplat till lgr11?. Om man kopplar det här till 

ramteorin (Dahllöf 1999) kan man se olika ramar som begränsar verksamheten i skolan och 

gör det viktigt att eleverna klarar av att samarbeta. Skolan är idag är begränsad av olika 

resurser framförallt ekonomiskt kan det vara av stor vikt att eleverna klarar av att gå i en klass 

med många elever. Om de då lär sig att samverka med varandra så kan idrotten vara ett 

väldigt bra tillfälle för att bygga upp samarbetsförmågan och en empati mellan eleverna som 

gör att man undviker konflikter och även bidrar till en bättre samanhållning i klassen. Även ur 

ett längre tidsperspektiv så är det viktigt för eleverna att lära sig fungera och samverka med 

andra människor eftersom att arbetsmarknaden och samhället ofta kräver en god 

samarbetsförmåga.  

 

Ser man till tabell 17, som även den frågan är kopplad till första frågan i frågeställningen, så 

skulle kunna se en koppling till att samarbeta och samspela med andra fast resultatet skiljer 

sig lite från tabell 13 samt 2. Flera elever är inte lika positivt inställda som i de två andra 

tabellerna. Detta kan bero på att frågan är ställd annorlunda och att de inte riktigt förstår hela 

innebörden av den. Men även kan det vara så att eleverna inte anser att de behöver anpassa 

sitt eget spel för att samarbeta och fungera med de andra. 

 

Eleverna anser att de inte lär sig historian bakom olika bollspel och det skulle kunna kopplas 

till ramteorin genom en tidsaspekt, alltså att läraren anser att det inte finns tid för att gå 

igenom ett sådant moment. (Dahllöf 1999) Eftersom att det momentet inte finns med i 

betygsbedömningen så är det ett moment som är lätt att hoppa över. Det hade annars kunna t 

vara en möjlighet att samverka med samhällskunskapen och genom den få in historia ur ett 
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idrottsperspektiv. Det skulle även gå att integrera i form av olika friluftsdagar med historia 

som ett slags tema.  

 

När det kommer till tävlan så kan detta vara viktigt för vissa elever. Ser man till tabell 15 så 

ser man att drygt 2/3 delar av eleverna inte tycker det är viktigast att vinna. Den här frågan 

går i linje med min frågeställning Vad anser eleverna om bollspel och dess användning i 

skolan? Men eftersom att tävling handlar mycket om respekt till motståndaren och ens 

medmänniskor så går det även att koppla till lgr11 där det står att ”Genom undervisningen ska 

eleverna ges möjlighet att utveckla sin samarbetsförmåga och respekt för andra.” (Skolverket 

2011, s. 51)Men väldigt stor del av tjejerna (73,5%) håller med helt eller till viss del att det är 

mycket tävling och match i skolan. Medan hos killarna så är det 48,5% som håller med till 

viss del eller helt på det påståendet. Det kan tolkas som att pojkarna skulle vilja ha mer match 

och tävling än vad tjejerna skulle vilja. Men det kan även ses som att undervisningen lätt 

präglas av det som killarna vill ha med som nämns i skolverkets undersökning. Som tidigare 

forskning Larsson gjort så visar det att många elever anser att det är relevant att få tävla och 

spela match i olika sporter. (Larsson 2004, s.128) Dock kan det vara så att om det tävlas för 

mycket kan det sänka vissa elevers tilltro till sin fysiska förmåga och då jobbar man emot 

direktiven från lgr11. För i lgr11 står det att ”Undervisningen ska skapa förutsättningar för 

alla elever att under hela sin skoltid kontinuerligt delta i skolans fysiska aktiviteter och bidra 

till att eleverna utvecklar en god kroppsuppfattning och tilltro till sin egen fysiska förmåga” 

(Skolverket 2011, s.51). I skolverkets undersökning så har de ställt frågan till eleverna om det 

är viktigt att tävla, och där har det framkommit att eleverna inte alls tycker det är så viktigt att 

tävla samt att många tjejer faktiskt mår dåligt av det. (Skolverket 2003, s.140) Men har man 

inga tävlingar alls så skulle man också kunna motverka lgr11 då vissa elever inte skulle få 

möjlighet att vinna och lyckas. Det gäller dock att vara försiktigt och ha ett bra öga och 

fingertoppskänsla för att bygga upp så bra situationer för tävling som möjligt. Särskilt när 

man delar in lag.  

 

När det kommer till komplexa rörelser som är det som går att koppla direkt till lgr11 och det 

som skall bedömas så ställdes det två stycken frågor, som redovisas i tabell 3 samt tabell 18. I 

lgr11 står det under rörelse delen att eleven ska lära sig ” Komplexa rörelser i lekar, spel och 

idrotter, inomhus och utomhus, samt danser och rörelser till musik. ” (Skolverket 2011, s.53) 

Det intressanta är att i tabell 18 så är det 7 tjejer som svarar Vet ej. Det kan mycket väl vara så 

att de inte förstår innebörden av komplexa rörelser vilket man kan tycka att de borde eftersom 
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att det är något de bedöms efter. Däremot så kan deras lärare i idrott och hälsa ha valt att 

omformulera uttrycket som gör att eleverna inte har kommit i kontakt med ordet. I tabell 18 

kan vi se att nästan 9/10 pojkar (87,8%) var positivt inställda till att de lärde sig komplexa 

rörelser. Medan endast 64,7% av tjejerna var positiva. När frågan blev omformulerad i tabell 

3 till Jag förbättrar min teknik (exempelvis passningsteknik, skotteknik) under undervisning 

av bollspel i skolan så var 81,8% av killarna positivt inställda till påståendet och 79,4% av 

tjejerna. Det visar att eleverna i stor grad faktiskt anser att de lär sig det som är det främsta 

målet som går att koppla mellan lgr11 och bollspel. Eftersom att det är komplexa rörelser som 

går att koppla så tydligt till lgr11 så kan det ses självklart som lärare att lägga vikt på det 

genom just bollspel och hoppa över vissa andra moment som möjligtvis inte hinns med. 

Varför just bollspel väljs och inte kullerbyttor och andra gymnastiska övningar i lika stor 

utsträckning kan bero på att just bollspel uppskattas av många elever och man fångar upp 

även andra viktiga delar som samarbete. (Larsson 2004, s.128) 

 

I tidigare forskning går det att se att elever tycker bollspel är det roligaste momentet inom 

idrotten och framförallt att killarna gör det. (Skolverket 2003, s.140) Sedan kan man även se 

att bollspel är den vanligaste aktiviteten på idrotten. I tabell 9 så går det att se att klart fler 

pojkar än tjejer ägnar sig åt bollspel på fritiden. Kopplingen man kan dra till tidigare 

forskning är att det oftast blir det på lektionerna som killarna vill ha. (Skolverket 2003, s.140) 

Tidigare forskning visar dock även att de flesta elever tycker bollspel är kul och att de vill ha 

mycket bollspel på lektionerna och att det är olika moment inom bollspel som de anser att det 

är viktigt att lära sig. (Larsson 2004, s.128) Även lärarna säger i den tidigare forskningen att 

målet med idrotten är att eleverna ska få prova på många olika sporter och att det ska ha kul. 

(Fagrell, Larsson & Redelius 2009, s.252-253) 

 

7.2 Undersökningen 

En viktig aspekt att påpeka är att eleverna på denna skola sedan hösten 2012 endast haft 

bollspel i form av badminton sen de började. Eftersom jag varit på denna skola i över 2 år har 

jag tidigare sett att de använt sig väldigt mycket av bollspel, så att lärarna nu visade sin 

planering att de nyttjat bollspel så lite under denna termin kan ha påverkat vad eleverna anser 

då de tänker tillbaka på idrotten. För att ha förebyggt detta så skulle jag kunnat ha skrivit på 

enkäten att de skulle göra en tillbakablick över hela sin tid på den skolan. Men eftersom detta 

var faktorer som framkom i ett senare skede fanns det inte möjlighet att ändra. 
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En genomgående faktor i resultatet är att flickor i allt lägre utsträckning svarar alternativen 1 

och 4. Vad det är som ligger bakom att flickor i större grad än killar inte svarar helt bestämt 

på ett svars alternativ tåls att titta närmre på. Men i denna uppsats nöjer jag mig med att lösa 

”problemet” genom att både ta med ifall det var ett positivt respektive negativt utfall på 

frågorna. 

 

Frågorna besvarar inte om eleverna faktiskt lärt sig de moment inom bollspel som avsågs att 

de skulle lära sig utan vad de själva upplever att de lärt sig. Det är viktigt att se skillnaden 

eftersom läraren kan ha lagt upp lektionen så att det till exempel ingick mycket historia och 

sammarbete men vissa delar kommer eleverna helt enkelt inte ihåg i lika stor utsträckning. 

Det kan bero på intresset hos eleverna.  

7.3 Slutsats 

Tydligt är att eleverna lär sig någonting av bollspel. Den här undersökningen jag har gjort går 

i linje med mycket av den tidigare forskningen när det kommer till vad eleverna anser om 

bollspel och dess användning i skolan. Att bollspel används så flitigt i skolan kan komma att 

bero på att det inte behövs så mycket materiel för att få ett spel att fungera. Ramarna som 

påverkar kan vara starkare för till exempel gymnastik där det kan behövas ribbstolar, bänkar, 

plintar och alla möjliga redskap. I bollspel kan det många gånger räcka med en gräsäng, en 

boll och fyra stycken koner. Så det kan mycket väl vara denna tids- och kostnadsaspekt som 

påverkar undervisningen i idrott och hälsa och i det långa loppet så påverkar det vad eleverna 

får lära sig. (Dahllöf 1999) 

 

Sen kan det vara så att bollspel används i så stor grad i skolan för att många ägnar sig åt 

bollspel även på sin fritid och tycker det är roligt. Ifall de ägnar sig åt de på fritiden så brukar 

de ha en förståelse för hur spelets regler är uppbyggda och hur man bör förhålla sig till dem. 

Det är då väldigt enkelt att ha genomgångar och få eleverna mer aktiva i undervisningen 

genom att de kan få hjälpa till att förevisa. Ifall det finns ett intresse så kan även 

ambitionsnivån öka och lektionen kan upplevas som ”bra” eftersom många är aktiva. Men 

eftersom det inte endast är aktivitet som ligger till bedömning av betyget så kan det vara 

lämpligt att ifrågasätta bollspelets användning, i alla fall i sådan stor utsträckning, kan anses 

motiverat. 
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Bilaga 1 

Litteratursökning. 

 

Syfte och frågeställningar:  

Syftet med denna undersökning är att ta reda på vad eleverna anser att de lär sig under 

idrottslektionerna med inriktning mot bollspel. Frågeställningarna är följande:  

 Vad anser eleverna att de lär sig av bollspel kopplat till lgr11? 

 Vad anser eleverna om bollspel och dess användning i skolan? 

 

Vilka sökord har du använt? 

Ball-game*, Physical education, pupils, curriculum 

 

 

Var har du sökt? 

GIH:s bibliotekskatalog, Ebsco 

 

Sökningar som gav relevant resultat 

Ebsco: Physical education , curriculum, pupils 

 

Kommentarer 

Eftersom att denna undersökning främst berör den svenska skolan så har de varit svårt att 

hitta relevanta utländska artiklar. Därav har artiklarna kommit från Sverige. 

 

 

 



 

 

 

Bilaga 2 

Tjej   Kille 

 

Definition av bollspel: Ett bollspel är en aktivitet som spelas med en boll. 

Ibland används även andra redskap i bollspel så som klubbor och racket. 

 

Exempel på bollspel: fotboll, basket, handboll, innebandy, hockey, volleyboll,  

 Stämmer 

inte alls 

Stämmer 

ganska 

dåligt 

Stämmer 

ganska bra 

Stämmer 

helt 

Vet ej 

1. Bollspel är det roligaste momentet i 

idrotten 

     

2. Jag lär mig samarbeta med andra när 

jag spelar bollspel i skolan 

     

3. Jag förbättrar min teknik (exempelvis 

passningsteknik, skotteknik) under 

undervisning av bollspel i skolan 

     

4. Det borde vara mindre bollspel i 

skolan och mer av de andra momenten 

(gymnastik, simning, dans, styrka etc.) 

     

5. Vi ägnar oss åt mer bollspel under 

lektionerna än andra moment 

     

6. Jag är mer aktiv när vi har bollspel än 

de andra momenten 

     

7. Jag lär mig ta hänsyn till mina 

kamrater när vi spelar bollspel 

     

8. Regler är inte så viktigt att hålla koll 

på eller följa i bollspel 

     



 

 

 

 

 

 

 

9. Jag ägnar mig mer åt bollspel på 

fritiden än t ex simning, friidrott, 

gymnastik.   

     

10. Jag lär mig använda olika begrepp 

för att kunna beskriva aktiviteterna i 

bollspel 

(till exempel offside i fotboll) 

     

11. Jag har lärt mig vilka skador som 

kan uppstå när man spelar olika 

bollspel och hur man kan förebygga dem 

     

 

 

 

Stämmer 

inte alls 

Stämmer 

ganska 

dåligt 

Stämmer 

ganska bra 

Stämmer 

helt 

Vet ej 

12. Jag lär mig om bollspelens historia 

på idrottslektionerna 

     

13. Jag förbättrar mitt samspel med 

andra när jag spelar bollspel 

     

14. När vi har bollspel i skolan så är 

det mycket match och tävling 

     

15. Att vinna är det viktigaste  

 

    

16. Jag förstår varför bollspel är 

viktigt ur ett hälsoperspektiv 

     

17. Jag anpassar mitt spel efter de 

andras förmåga när vi spelar 

     

18. Jag lär mig olika komplexa rörelser 

genom bollspel 

     



 

 

Bilaga 3 Resultat tabeller 
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2. Jag lär mig samarbeta med andra när jag spelar 

bollspel i skolan 
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3. Jag förbättrar min teknik (exempelvis passningsteknik, 
skotteknik) under undervisning av bollspel i skolan 

Kille 

Tjej 
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4. Det borde vara mindre bollspel i skolan och mer 

av de andra momenten (gymnastik, simning, dans, 
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6. Jag är mer aktiv när vi har bollspel än de andra momenten 
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7. Jag lär mig ta hänsyn till mina kamrater när vi spelar 
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8. Regler är inte så viktigt att hålla koll på eller följa i 
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9. Jag ägnar mig mer åt bollspel på fritiden än t ex 
simning, friidrott, gymnastik 
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10. Jag lär mig använda olika begrepp för att kunna beskriva 

aktiviteterna i bollspel (till exempel offside i fotboll) 
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11. Jag har lärt mig vilka skador som kan uppstå när man 

spelar olika bollspel och hur man kan förebygga dem 
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12. Jag lär mig om bollspelens historia på idrottslektionerna 
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13. Jag förbättrar mitt samspel med andra när jag spelar 
bollspel 
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14. När vi har bollspel i skolan så är det mycket match och 
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15. Att vinna är det viktigaste 

Kille 

Tjej 



 

 

 

 

 

 

3 3 

20 

7 

0 

5 
7 

8 
9 

5 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

1 2 3 4 vet ej 

an
ta

l 

16. Jag förstår varför bollspel är viktigt ur ett 
hälsoperspektiv 
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17. Jag anpassar mitt spel efter de andras 
förmåga när vi spelar 
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18. Jag lär mig olika komplexa rörelser genom 
bollspel 

Kille 

Tjej 


